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1. Siano i numeri an definiti induttivamente da a1 = 11, a2 = 21 e an =
3an−1 − 2an−2 per tutti i numeri naturali n > 3. Utilizzando il principio
di induzione ampia, si dimostri che per ogni n ∈ N, n ≥ 1 si ha :

an = 5 · 2n + 1

2. Siano i numeri an definiti induttivamente da a1 = 1, a2 = 2, a3 = 3 e
an = an−1 + an−2 + an−3 per tutti i numeri naturali n > 4.

Utilizzando il principio di induzione ampia provare che per ogni n ∈ N+

si ha che an < 2n.

3. Utilizzando il principio di induzione si dimostri che:

(a) per ogni n ∈ N, n ≥ 1 si ha :

n∑
k=1
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[(2n− 1)3n + 1] ;

(b) per ogni n ∈ N, n ≥ 2 si ha che(
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(c) per ogni n ∈ N, n ≥ 1 si ha :(
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(d) per ogni n ∈ N, n ≥ 1 si ha :

12 + 32 + 52 + · · ·+ (2n− 1)2 =
(

2n + 1
3

)
4. Sia a un numero reale. Utilizzando il principio di induzione, si dimostri

che per ogni numero naturale n ≥ 1 si ha :

an − 1 = (a− 1)(an−1 + an−2 + · · ·+ a + 1)
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